

## 推进以县城为重要载体的城镇化建设

## 温铁军：县域城镇化是产业留在县域的地域载体

温铁军表示，党的十九届五中全会提出，要把产业留在县域。他认为，只有把产业留在县域，才能让农民分享产业留在县域的收入，农民才有得到长期财产性收入的机会，才有可能为下一个百年共同富裕的大目标作出必要的政策安排。在他看来，县域城镇化是产业留在县域的地域载体，城镇化和产业留在县域二者是并行不悖的。

温铁军说，推动县域产业化和县域城镇化“两化”结合，未必一定要像过去那样把目标放在县级城关镇，而是可以鼓励就地城镇化。只有城乡双向互动融合才能推动县域产业化和县域城镇化，未必非得强调只有县级城关镇推进城镇化才是城镇化。

此外，在各地的城镇化建设中，温铁军不赞成模仿固定的模式。他表示，县城本身只是一个抽象概念，各个不同的地理气候条件下所形成的类别本来就是千差万别。与其要去找一个模式，不如因地制宜，看看各个方面有些什么样的发展条件，追求自己不同的发展方式。

(来源：中国乡村振兴)

## 刘守英：城乡融合的载体、抓手和基点在县域

刘守英表示，单向的城市化和单方面的乡村振兴，并不能真正地解决当下问题。发达经济体城乡转型经验表明，城市化率达到70%左右的时候，会出现郊区化、再郊区化和城市更新的形态，此时人口、产业和经济活动在城乡之间将实现更均衡配置，城乡收入差距缩小，公共服务在城乡之间更加均等化，空间在城乡之间更加融合等，社会发展进入到城乡融合阶段。

刘守英说，要破除单向城市化思维，在城乡融合新形态下思考城乡发展和要素配置。在快速城市化阶段，经济发展的载体是建成区，投资、产业以及文化建设的重点在城区。但在城乡融合阶段，建设的核心区域则是在城市跟乡村相融合的区域。公共政策也应从单向的城市化扩张思维转向城乡融合思维。

刘守英认为，到城乡融合阶段以后，接下来就是要思考未来发展的载体。以县城为行政主体，是经济活动的重要载体，是农业社会和城市社会的重要节点，也是现代治理最重要的单元。这就决定了中国在城乡融合阶段，融合的载体、融合的抓手和融合的基点是在县域。

(来源：澎湃新闻)

## 李铁：县城应该提供适合农民进城的公共服务

李铁认为，县城重点要解决的不是高标准化，而是推进县城城镇化。这么多年实践经验表明，把县城大城市化、样本化、高标准化，会导致大量资源闲置和浪费。县城真正紧缺的是和经济发展水平、人口收入水平相对等的公共服务的提高。

李铁表示：“现在提出小城镇、提出特色小镇，我最怕的是又设置一系列的标准，让基础设施怎么样达标，路要多宽、树要种多少，这不是我们的目标。而是要给县城提供更好的，适合进城农民的公共服务，比如基本的医疗和公共教育服务。”

在他看来，对一个县城的发展，不要假设有会有什么产业，因为人口聚集市场会自动形成新的产业。产业的流向是选择成本较低的地方。如果未来在交通各个方面基础设施都在进一步完善的话，产业会向中西部县城转移。“此前有大量产业向东南亚转移，为什么中西部县城和一些镇不能接受一些产业？这些都是未知数。只要有口聚集，一定会产生需求，只要有需求一定会促进产业的发展。”

(来源：中国乡村振兴)

## 吕德文：县域城镇化要真正实现城乡融合发展

吕德文说，以县城为载体的城镇化和以大中城市为载体的城镇化，存在显著差异。大中城市城镇化的主要转移人口是大中专毕业生。但县城城镇化的主要转移人口是农民和农民工，具有就近城镇化的特征。由于大中城市的城镇化有产业支撑，且人口素质较高，城市配套服务也比较完善，其城市化的质量比较高。但以县城为载体的城镇化，则很大程度上是公共服务牵引的城镇化，相当部分县城的城镇化质量其实并不高。

吕德文表示，以县城为载体的城镇化要兼顾新型城镇化和乡村振兴目标，真正实现城乡融合发展。在可预期的将来，哪怕我国完全达到中等发达国家的城镇化水平，仍然有数量庞大的农民需要靠农业和农村生活。县城建设不仅要服务那些进城人口，更要服务仍然留守农村的人口。唯如此，以县城为载体的城镇化才具有可持续性，才能真正把农村变成中国现代化的压舱石和蓄水池。

(来源：环球时报)

## 青海省已播种各类农作物782万亩

记者 申维祖

本报讯 今年以来，青海省各地围绕党中央国务院打造绿色有机农畜产品输出地重大要求，按照“稳粮、增油、扩菜”的总体思路，积极调整优化种植结构，落实粮食安全党政同责，多措并举稳粮保供，春耕生产开局良好。

当前，川水地区的播种全面结束，浅脑山地区的播种接近尾声。

据农情调度显示，截至5月7日，全省已播种各类农作物782万亩，已播面积占农作物总播种面积的90%以上。河湟温暖灌区的17万亩冬小麦正值拔节抽穗，长势良好。

青海省农业农村厅相关负责人介绍，下一步，要求各地疫情防控与春季农业生产“两不误”，加紧雨后土壤墒情好的有利时机，加紧春播收尾工作，继续强化督导服务，保质保量完成今年

粮油菜生产目标任务的顺利实现。适时将工作重心转移到以病虫害防治为主的早期田间管理，各级农业技术推广部门要深入田间地头，靠前开展技术培训服务，加强病虫害监测预报，开展绿色防控和统防统治。科学防灾减灾，积极主动加强与气象、应急等有关部门的联系协调，强化灾害监测预警，切实做好农业防灾减灾工作。

实现就业0.56万人。城镇居民人均可支配收入9744元，增长5.6%；农村居民人均可支配收入2090元，增长7.4%。城乡居民收入之比值由上年同期的4.74缩小为4.66。

与此同时，新疆固定资产投资力度加大，投资增速明显加快，外贸出口较快增长，进口有所下降，财政收入快速增长，金融市场运行稳健。

下阶段，新疆上下把稳增长放在更加突出的位置，靶向施策，精准发力，全力稳住经济基本盘，确保经济运行在合理区间，推动自治区经济高质量发展迈出新步伐。

## 强化医保协议履行约束

步实现省级统筹，推动建立长期护理资金多渠道筹集机制；规定医保行政部门应当执行医保待遇清单制度并对医保药品、诊疗项目、医疗服务设施实行目录管理，同时对定点医药机构使用医保基金主体责任、健全考核评价体系、集中带量采购等作出具体规定，并按国家规定明确了职工医保个人账户的使用范围。

与此同时，《办法》进一步强化医保协议履行约束。规定医疗保障经办机构应当通过协商谈判，与定点医药机构签订服务协议，约定服务内容、支付方式、支付标准、年度费用总额及激励

约束措施等内容。同时对定点医药机构为参保人员提供医疗服务应尽的义务、执行医药服务价格和医保支付标准，以及违反医保协议的处理等作出规定。

此外，《办法》加大了对医保基金监督检查的力度。规定医保行政部门应当通过日常抽查、现场检查等方式，加强对纳入医保基金支付范围的医疗服务行为和医疗费用的监督，通过委托执法、联合执法等方式，依法查处各类违法行为，同时建立医保基金违法行为举报奖励制度，并聘请各界人士担任社会监督员进行社会监督。

## 山西晋中重点工程实现良好开局

记者 席兆平

本报讯 近日，山西省晋中市在克服疫情对投资建设项目的影下晾出成绩单，全市110个省、市重点工程项目总投资1638.8亿元，年度计划投资356亿元，一季度累计完成41.5亿元。其中50个省重点工程项目累计完成投资32.3亿元，排名全省第二位；项目开工率98%，排名全省第一位。

今年以来，晋中市牢固树立“项目是第一支撑”的鲜明导向，突出要素跟着项目走、服务跟着项目走、工作跟着项目走，全力推动项目建设。

聚焦重点领域全力抓项目谋划。晋中市坚持基础设施先行、路网建设打头，投资260亿元实施武宿机场改扩建配套工程、青银二广高速太原连接线等项目，加快打通龙城大街煤机厂路段等7条太原晋中对接道路。围绕黄河流域生态保护和高质量发展，谋划总投资148亿元的汾河流域晋中段干支流“1+6”生态保护综合治理项目。围绕吉利汽车百

级龙头企业，启动建设国家级甲醇经济示范区。

聚焦产业集群全力抓招商引资。晋中市围绕新能源汽车等8个新兴产业集群，组建长三角招商联络代表处，大力开展产业链招商、商协会招商、云招商等；在全市重点开发区设立产业承接区，主动选择性承接京津冀、粤港澳等发达地区溢出产业和项目。一季度，签约招商引资项目32个，总投资294.5亿元，完成省定1465亿元全年任务的20.1%；新开工11个项目，投资41.59亿元，完成省定609亿元全年任务的6.8%。

聚焦服务提升全力抓项目推进。晋中市强化指挥调度，市重点工程项目指挥部和5个分指挥部坚持周调度、月通报，实施重点项目“一项目、一方案、一专班”推进。强化领导包联，市、县两级领导包联省市重点工程，协调解决了36个重点项目受疫情影响出现的问题。强化手续办理，开展项目手续办理季活动，市直部门联动发力，推动各项手

续“网上办”“掌上办”“指尖办”。一季度，完成固定资产投资113.6亿元，其中民间投资52.8亿元，战略性新兴产业投资同比增长53.4%，高技术制造业投资同比增长96.2%。

聚焦结构优化全力抓产业投资。全市110个省市重点项目中，产业类项目76个，占项目数的70%。突出二产提量，坚持“484”现代农业产业化发展目标，建设十大产业园区、培育十大龙头企业、实施十大水利工程、打造十大特色产品，壮大农业经济；灵石鑫源煤业与蒙牛集团合作投资31亿元，已开工建设全国单体最大的5万头奶牛养殖项目。突出二产提能，已完成1万台吉利甲醇重卡生产线改造，具备批量生产条件；近期，拟投产10台美锦氢能公交车，开通运营平遥古城氢能公交旅游示范线路；年度计划投资百亿元的32个光伏新能源项目全部开工建设。突出三产提质，平遥古城生态文旅产业园、台湾融伍集团城市康养休闲综合体等重点项目加快建设，推动三产投资完成67.6亿元、增长19.2%。

## 安徽怀远重点项目节日期间“加速跑”

记者 吴昊

通讯员 年福辉

本报讯 5月1日，记者一行在安徽雁湖面粉有限公司新线项目施工现场看到，施工方正抓住当前施工黄金期加紧建设。目前8层建筑主体施工已完成，工人正在进行设备安装和外立面施工，现场一片火热的施工场景。

安徽雁湖面粉有限公司新线项目是2022年安徽省“制造强省”重点支持项目，总投资3.9亿元，新建技改扩建雁湖面粉公司日处理小麦2×500吨专用粉生产线项目。同时为了加强产业链配套，又投入4500万元新建3万吨粮食储备库及粮食烘干线项目，建成后粮食收储能力将达6万吨。

公司董事长管俊告诉记者，和雁湖面粉老厂的设施相比，新线项目引进了全套进口生产设备，实现智能化操作，一条生产线仅需两个人即可完成清理、存储、制粉、配粉、打包等一系列操作，日加工能力从过去的200吨提高到1000吨，出粉率和面粉质量大大提高。

管俊说：“新线项目建成投产后，依托怀远优质小麦生产基地，通过种植基地合同，扩大订单农业种植面积，带动周边农民致富，实现年加工30万吨小麦，预计年营业收入10亿元，辐射周边70万亩土地，为怀远快速融入长三角发展，打造长三角‘大粮仓、大菜园、大厨房’发挥重要作用。”

项目建设，重在保障。怀远经济开发区第一时间成立专班，从细节着手，协调解决项目建设中遇到的“急难愁盼”问题，全力保障项目快开工、快建设、快投产。

“我们的项目接下来需要大量的水资源，向帮办单位反映后，仅用了10天左右，自来水管就由龙亢园区铺了过来，项目大门外的一条路按规划是在项目建成后直通329国道，帮办单位积极协调相关部门正在做路投入使用。这样的提前介入、靠前服务的例子不胜枚举。”管俊说，有了地方政府全方位的帮办，新线项目建设进度大大加快，预计今年8月可投产达效。

和雁湖面粉有限公司新线项目一样，连日来怀远县各大项目铆足劲、拉满弓，处处涌动着苦干、实干、拼命干的热潮。66个省重点项目一季度完成投资29.8亿元，占年度计划投资的30.3%，超进度5.3个百分点。有13个项目纳入全省2022年两批次集中开工活动，总投资62.1亿元，年度计划投资45.2亿元。其中第二批次项目总投资、年度计划投资均列全市第一位。

怀远县发改委有关负责人表示：“我们成立了县委、县政府主要负责同志任组长，各相关县主要领导为副组长，相关部门主要负责同志为成员的全县重点项目推进工作领导小组，每月顶格调度重点项目推进情况，研究解决项目建设中存在的问题。常态化落实党政主要领导负总责、牵头领导重点抓、分管领导协同抓的工作机制，实行‘一个项目、一套班子、一套方案、一位领导、一抓到底’，以更高的效率服务项目的例子不胜枚举。”管俊说，有了地方政府全方位的帮办，新线项目建设进度大大加快，预计今年8月可投产达效。

## 国家发改委公布我国首部生物经济五年规划——推动生物技术和产业更广泛惠及乡村振兴